
1. 비례식 : 12 = 24 : 36 에서 를 구하는 식으로 알맞은 것은
어느 것입니까?

① (12 × 21) × 36 ② (24 × 36) ÷ 12 ③ (24 ÷ 36) ÷ 12

④ (12 × 24) ÷ 36 ⑤ (36 × 12) × 24

비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱은 같다.
× 36 = 12 × 24

= (12 × 24) ÷ 36

해설



2. 다음 안에 알맞은 수를 고르시오.

1
1

2
: 0.75 = 1 :

① 0.25 ② 0.5 ③
3

2
④ 2 ⑤ 2.5

비례식에서 내항의 곱과 외항의 곱은 같다.

× 11
2
= 0.75 × 1

× 11
2
= 0.75

= 0.75 ÷ 11
2
= 0.5

해설



3. 다음 안에 알맞은 수를 넣으시오.

1

4
: 2 = : 16

2

비례식에서 내항의 곱과 외항의 곱은 같다.

× 2 =
1

4
× 16

= 4 × 1

2
= 2

해설



4. 정삼각형에는 꼭지점이 3 개 있습니다. 정삼각형의 수를 ▲ , 꼭지점의
수를 ■ 라고 할 때, 정삼각형의 수와 꼭지점의 수의 관계를 ▲ , ■ 를
사용하여 식으로 나타낸 것을 모두 고르시오.

① ■ = ▲+ 3 ② ▲ = ■ × 3 ③ ■ = ▲ × 3

④ ▲ = ■ − 3 ⑤ ▲ = ■ ÷ 3

삼각형의 수(▲) 1 2 3 4 · · ·
꼭지점의 수(■) 3 6 9 12 · · ·

삼각형이 한 개씩 늘어날 때마다 꼭지점은
3개씩 많아지므로 꼭지점의 수는 삼각형의 수의 3 배
→ ■ = ▲ × 3 또는 ▲ = ■ ÷ 3

해설



5. 형이 종이학을 12개 만들 때, 동생은 7개 만듭니다. 형이 만든 종이
학의 개수를 □개, 동생이 만든 종이학의 개수를 △개라고 할 때, □ , △
사이의 관계를 식으로 나타낸 것을 모두 고르시오.

① △ = □ × 5 ② □ = △+ 5 ③ □ = △ ÷ 5

④ △ = □ − 5 ⑤ △ = □+ 5

형이 12 개 만들면 동생은 7 개 만들고, 형이
13 개 만들면 동생은 8 개, 형이 14 개 만들면
동생은 9 개 만들므로, 형은 동생보다 항상 5개
를 더 많이 만듭니다.
따라서 (형이 만든 종이학의 수)
=(동생이 만든 종이학의 수)+5입니다.
□ = △+ 5

△ = □ − 5

해설



6. 선생님께서 착한 일을 하면 칭찬스티커를 2 개 주십니다. 착한 일을
한 횟수를 ♣개, 스티커의 수를 개라고 할 때, 착한 일을 한 횟수와

스티커의 수 사이의 관계를 ♣ , 를 사용하여 식으로 나타낸 것을
모두 고르시오.

① ♣ = × 2 ② = ♣+ 2 ③ = ♣ × 2

④ ♣ = ÷ 2 ⑤ = ♣ ÷ 2

착한 일을 할 때마다 스티커를 2 개씩 받으므로
= ♣ × 2 또는 ♣ = ÷ 2입니다.

해설


